Séance 9 : Comment s'identifie et se forme une proposition subordonnée relative ? 2h

Objectifs :

Découvrir la notion de proposition subordonnée relative.

Identifier une proposition subordonnée relative.

Savoir analyser une proposition subordonnée relative.
Compétences :

Identifier une phrase complexe.

Analyser une phrase complexe.

Savoir construire une phrase complexe avec une proposition subordonnée relative.
Supports :

corpus tiré de l'article du Monde Diplomatique de mars 2020

3 supports de cours :

o 1 rappel sur la différence phrase simple/complexe

o 1 sur les propositions subordonnées relatives
feuille d'exercice de manipulation

Observe ces phrases :

Les apparitions du virus, dont la source a été localisée chez diverses espéces de chauves-souris, sont plus fréquentes
dans les zones d’Afrique centrale et de I’Ouest.

Les apparitions du virus, qui sont de plus en plus nombreuses, sont plus fréquentes dans les zones d’Afrique centrale
et de I’Ouest.

Les apparitions du virus, ou vivent en masse des humains, sont plus fréquentes dans les zones d’Afrique centrale et de
I’Ouest.

QUE TEMATGUES-TU 7 .. ieiiiieiiieeeiee et ee et ee et e ettt e et e e s beeesateeessbeeensteeansseeansaeesnsaeeansaeenssaeensseesnnseeenseens
Est-ce que ces phrases sont SImples 0U COMPIEXES 7 .....vevvieriieiieniieiieiieeieeree et e e eee
Combien y a-t-il de verbes conjugués ? SOuligne-1€s ..........cceevviiriieiiierieiiieiie et
Délimite les propositions en les mettant entre crochets.

Sur quel ¢lément de la proposition principale portent les informations données dans la deuxiéme proposition ?

CORRECTION
Que remarques-tu ? ...il y a deux phrases. Elles sont li¢es par différents mots ........
Est-ce que ces phrases sont simples ou complexes ? .....COMPIEXes....iriniiniriinienerienieeeeeen
Combien y a-t-il de verbes conjugués ? Souligne-1es ...2.......ccceeviieiieriiiiiieieeeee e

Les apparitions du virus, dont la source a €té localisée chez diverses especes de chauves-souris, sont plus fréquentes
dans les zones d’ Afrique centrale et de I’Ouest.

Les apparitions du virus, qui sont de plus en plus nombreuses, sont plus fréquentes dans les zones d’ Afrique centrale
et de ’Ouest.



Les apparitions du virus, ou vivent en masse des humains, sont plus fréquentes dans les zones d’Afrique centrale et de
I’Ouest.

D¢élimite les propositions en les mettant entre crochets.

[Les apparitions du virus, [dont la source a été€ localisée chez diverses especes de chauves-souris], sont plus
fréquentes dans les zones d’Afrique centrale et de 1’Ouest].

[Les apparitions du virus, [qui sont de plus en plus nombreuses], sont plus fréquentes dans les zones d’ Afrique
centrale et de I’Ouest].

[Les apparitions du virus, [ou vivent en masse des humains], sont plus fréquentes dans les zones d’ Afrique centrale et
de I’Ouest].

Sur quel élément de la proposition principale portent les informations données dans la deuxiéme proposition ?
....Les apparitions dU VITUS.......ccccerecvereirerecineserieeeeieeeceeeeereeeseseeessseesssnssssees

RAPPEL DE COURS : PHRASES SIMPLES ET PHRASES COMPLEXES

m» Qu'est-ce qu'une proposition?

Définition: une proposition est un ensemble de
mots organisés autour d’'un verbe conjugué.

\ Attention: une proposition n'est pas une phrase!

I 'y a une ou plusieurs propositions dans une
phrase.

- Phrase simple/phrase complexe

= Nombre de propositions = nombre de verbes conjugués.
® Jn verbe conjuguée = une seule proposition
— Phrase simple
® Deux verbes conjugués = deux propositions
\ Phrase complexe (au moins deux propositions)




Ex 1: Mon chat joue dans la cour.

—>Etape 1: souligner les verbes conjugués.

Ex 1: Mon chat joue dans la cour.

—>Etape 1: souligner les verbes conjugués.

p»

p»

>
Ex 1: Mon chat joue dans Ila cour.

—>Etape 1: souligner les verbes conjugueés.

et

- Etape 2: délimiter les propositions entre
crochets.

Rappel: nombre de verbes conjugués = nombre de propositions




Ex 1: [Mon chat joue dans la cour].

—>Etape 1: souligner les verbes conjugués.

— Etape 2: délimiter les propositions entre
crochets.

Rappel: nombre de verbes conjugués = nombre de propositions

Ex 1: [Mon chat joue dans la cour].

\ Il'y a un verbe conjugué dans la phrase.
I n'y a donc qu'une proposition dans la phrase.
C’est donc une phrase simple.

Ex 2: Je suis de mauvaise humeur; j’ai faim.

\ / —>Etape 1: souligner les verbes conjugués.




Ex 2: Je suis de mauvaise humeur; j’ai faim.

/” —Etape 1: souligner les verbes conjugués.

—_—

Ex 2: Je suis de mauvaise humeur; j’ai faim.

Etape 1: souligner les verbes conjugués.
- Etape 2: délimiter les propositions entre crochets.

N

Ex 2: [Je suis de mauvaise humeur]; [j’ai faim].

Etape 1: souligner les verbes conjugués.
- Etape 2: délimiter les propositions enfre crochets.

\

Ex 2: [Je suis de mauvaise humeur]; [j’ai faim].

Il'y a deux verbes conjugués dans la phrase.
Il'y a donc deux propositions dans la phrase.
C'est donc une phrase complexe.




Phrase simple
e |
[Mon chat joue dans la cour].

Une proposition

\ Phrase complexe

[Je suis de mauvaise humeur]; [j’ai faim].

Deux propositions

\

B Dans une phrase complexe, les propositions sont

/ reliées de frois fagons différentes:
/

= Juxtaposition: les propositions sont reliées par un signe de
‘ponctuation(virgule, point-virgule, deux poinfts)

\ = Coordination: les propositions sont reliees par une conjonction
de coordination (mais, ou, et, donc, or, ni, car) ou un adverbe
de ligison (puis, ensuite, pourtant, en effet...)

= Subordination:. Un mot subordonnant (conjonction de
subordination, pronom relatif, pronom interrogatif, adverbe
inferrogatif) relie la proposition subordonnée & la proposition
principale.




- [ll était fou de joie]: [il avait maitrisé ogre].

—Les deux propositions sont reliées par deux points: elles sont reliées par juxtaposition.

[l était fou de joie] car [il avait maitrisé ogre].

v

Les deux propositions sont reliées par une conjonction de coordination « car »: elles sont

reliées par coordination.

| était fou de joie] [parce qu’il avait maitrisé ogre].

—>Les deux propositions sont reliées par un subordonnant « parce que »: elles sont reliées par
subordination.

B | existe trois types de propositions

|
®| es propositions indépendantes

\ »es propositions principales
= | es propositions subordonnées




